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СЛАВІСТИЧНІ СТУДІЇ ПАВЛА ФЕДОРЕНКА

Розглянуто неопублі ко вану працю при за бу того укра ї нсь кого істо рика, архе о-
г рафа та архі віста Павла Кос тян ти но вича Федо ренка «Поросье в связи с этно-
ге не зом сла вян» (рос. мовою), вияв лену нами під час нау ко вого опра цю вання 
архів ної фонду дос лід ника, що збе рі га ється в Інсти туті руко пису Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. Вста нов лено, що чимала за обся гом 
нау кова допо відь, незва жа ючи на наяв ність іде о ло гіч них штам пів та кліше, напи-
сана в рам ках кла сич ного під ходу, закла де ного в укра ї нсь кій істо рі ог ра фії пра-
цями М. Гру шевсь кого.
Клю чові слова: П. Федо ренко, М. Гру шевсь кий, Інсти тут руко пису, сло в’яни, 

Поросся, укра ї нська істо рі ог ра фія.

Це дос лі дження буду ється навколо нау ко вої роз відки «Поросье в связи 
с этно ге не зом сла вян» (рос. мовою) укра ї нсь кого дос лід ника Павла 
Кос тян ти но вича Федо ренка (1880–1962). Її разом з іншими доку мен тами 
вче ного було вияв лено під час нау ко вого опра цю вання осо бо вого фонду 
укра ї нсь кого істо ри ка О. Ком пан (ІР НБУВ. Ф. 297) 2. Стаття, напи сана 
в царині сла віс тики, роз ши рює наші уяв лення про коло нау ко вих 
заці кав лень П. Федо ренка та про методи нау ко вої роботи вченого.

Для широ кого нау ко вого загалу пос тать П. Федо ренка є недо ста т ньо 
від омою. Його не було «титу ло ва но» нау ко вими зван нями. П. Фе до ренка 
тричі (1929, 1934, 1938 рр.) при тя гу вали до суду за зви ну ва чен нями 
в контр ре во лю цій ній діяль ності. Тре тій арешт завер шився для нього 

2 Документи П. К. Федоренка зберігаються у фондах Державного архіву 
Чернігівської області, Музею Корсунь-Шевченківської битви та в Інституті 
рукопису Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського (Ф. 215), 
а також у при ватній колекції двоюрідної онуки вченого Л. С. Федоренко (м. Че-
лябінськ).
© М. Філіпович, 2022 221



ув’я зен ням та заслан ням на п’ять років до Казах стану. П. Федо ренка зви ну-
ва тили в засну ванні Чер ні гівсь кої філії СВУ, в орга ні за ції контр ре во лю-
цій ного під пілля на Чер ні гів щині, що він нібито здійс ню вав за вка зів ками 
та інструк ці ями М. Гру шевсь кого. У нау ко вих робо тах дос лід ника 
екс пертна комі сія знайшла чис ленні «викрив лен ня» («напи сані, вихо дячи 
з мето до ло гії помі щицько-бур жу аз ної істо рі ог ра фії» «наці она ліс тич ної 
школи Гру шевсь ко го») [1, с. 228–233; 2, с.208–209]. Усе це, без у мовно, 
наклало від би ток на подальші нау кові дос лі дження вче ного, який від -
те пер був дуже обе реж ним у своїх виснов ках та вислов лю ван нях, проте 
його роботи не поз бав лені пев ного під тексту та пот ре бу ють більш 
уваж ного про чи тання і трак ту вання. Про це свого часу натяк нула укра ї-
нська істо ри к О. Ком пан, яка у своїй рецен зій ній статті «Сто рінки з істо рії 
про мис ло вості Укра ї ни» на моног ра фію П. К. Федо ренка «Рудни Лево бе-
реж ной Укра ины XVII–XVIII вв.» (1960 р.). (рос. мовою) зазна чила, 
що робота міс тить «пев ний під текст», оскільки «ряд думок і виснов ків 
напро шу ються самі собою, хоч автор їх і не висло вив, або висло вив 
не зовсім чіт ко…» [3].

В істо рич ній літе ра турі від сутнє ґрун товне дос лі дження життя та діяль-
ності П. Федо ренка, його істо рич них пог ля дів та нау ко вої спад щини. 
Є декілька неве ли ких за обся гом біог ра фіч них роз ві док істо ри ків О.  Ко ва-
ленка та В. Тка ченка [1, 2, 4] про тра гічну долю реп ре со ва ного істо рика. 
Зазна чені дос лід ники є авто рами й кіль кох ста тей, при свя че них окре мим 
нау ко вим сту діям П. Федо ренка [5, 6, 7]. Зга ду ється П. Федо ренко (як 
крає зна вець, архі віст та педа гог) в уза галь ню валь них пра цях та огля дах, 
при свя че них регі о наль ній істо рії Чер ні гів щини.

У 2003 р. вийшов дру ком біб лі ог ра фіч ний покаж чик нау ко вих праць 
П. Федо ренка з біог ра фіч ною перед мо вою в серії «Істо рики та крає знавці 
Чер ні гів щи ни» [8].

Ко ротко окрес лимо основні етапи життя дос лід ника [2, с. 199–21; 4, 
с. 3; 8]. Наро дився май бут ній істо рик 30 жовтня 1880 р. в міс течку 
Ямпіль Глу хівсь кого повіту Чер ні гівсь кої губер нії в бід ній міщансь кій 
родині. Закін чив Київсь кий уні вер си тет Свя того Воло ди мира, до якого 
всту пив, склавши екс тер ном екза мени в Ост ро зь кій чоло ві чій гім на зії – 
спо чатку на юри дич ний факуль тет, а зго дом пере вівся на істо рич ний. 
У сту де нтські роки П. Федо ренко роз по чав сер йозні нау кові дос лі-
дження з істо рії Ліво бе реж ної Укра їни XVII–XVIII ст. [9, 10], брав 
участь у роботі істо рико-ет ног ра фіч ного гуртка під керів ницт вом про фе-
сора уні вер си тету М.  Дов нар-За польсь кого. У 1917–1921 рр. викла дав 
у Чер ні гівсь кому народ ному уні вер си теті, в засну ванні якого брав участь 
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разом із від омими гро мадсь кими дія чами і крає знав цями П. Доро шен ком 
і А. Вер зи ло вим. У Чер ні гівсь кому вчи тельсь кому інсти туті П. Федо ренко 
очо лю вав дека нат, заві ду вав кафед рою істо рії, за суміс ницт вом обій мав 
посади вче ного архі віста, заві ду вача сек тору Чер ні гівсь кого губе рнсь кого, 
зго дом кра йо вого істо рич ного архіву.

Уче ний П. Федо ренко доклав чимало зусиль щодо орга ні за ції на базі 
архіву сту де нтсь кого істо рико-ар хів ного гуртка, діяль ність якого про тя гом 
1922–1924 рр. здо була широ кий роз го лос і схва лення далеко за межами 
Чер ні гів щини. Піз ніше, у 1928–1929 рр., керу вав робо тою істо рико-ар-
хів ного семі нару, учас ники якого дос лі джу вали соці ально-еко но мічну 
істо рію краю XVII–XVIII ст. Значну роботу про во див у Чер ні гівсь кому 
нау ко вому това ристві, де очо лю вав істо рико-фі ло ло гічну (з 1929 р. – 
істо рико-кра єз нав чу) сек цію3. Вхо див до складу іні ці а тив ної групи, яка 
засну вала в 1924 р. Чер ні гівсь кий інсти тут крає знавства, що мав коор ди-
ну вати крає знавчі дос лі дження в регіоні.

Отже, напри кінці 20-х – початку 30-х років П. Федо ренко здо був 
знач ний авто ри тет у нау ко вих колах і став визна ним ліде ром серед 
дос лід ни ків Чер ні гів щини. Саме в цей час його оби ра ють позаш тат ним 
нау ко вим спів ро біт ни ком низки ака де міч них уста нов – Комі сії Ліво бе-
реж ної Укра їни, Нау ково-дос лід ної кафедри істо рії Укра їни, якою керу вав 
М. Гру шевсь кий, Комі сії для вивчення соці ально-еко но міч ної істо рії 
Укра їни XVII–XVIII ст. [2, с. 199–211; 4, с. 3; 8].

Із застін ків ГУЛА Гу в Укра їну вче ний повер нувся в 1945 р. 
У 1945–1946 рр. істо рик читав курс еле мен тар ної мате ма тики в Коно -
топсь кому вчи тельсь кому інсти туті. Зго дом переб рався до Києва 
і в сер пні влаш ту вався на посаду стар шого нау ко вого спів ро біт ни-
ка (1946–1948 рр.). У 1948–1954 рр. уче ний меш кав у місті Кор сунь-
Шев чен ківсь кий та пра цю вав заві ду ва чем від ділу і заступ ни ком дирек-
тора Музею Кор сунь-Шев чен ківсь кої битви. Останні роки свого життя 
П. Федо ренко про вів у Києві. За хру щовсь кої «від ли ги» істо рик оскар жив 
вине се ний йому в 1938 р. вирок та доче кався його ска су вання. Пре зи дія 
Чер ні гівсь кого облас ного суду 16 травня 1959 р. ухва лила рішення про 
ціл ко виту реа бі лі та цію Павла Кос тян ти но вича Федо ренка [2, с. 210].

В укра ї нсь кій істо рі ог ра фії П. Федо ренко нале жить до так зва ної 
школи О. Лаза ревсь кого (ліво бе реж ної істо рич ної шко ли). Основ ний 
напрям його нау ко вих сту дій – соці ально-еко но мічна істо рія Ліво бе-

3 Засноване в 1920 р. як філія київського українського наукового товариства, 
з 1925 р. діяло під егідою Всеукраїнської Академії наук.
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реж ної Укра їни – Геть ман щини XVII–XVIII ст. [11, 12]. П. Федо ренко 
дос лі джу вав істо рію залі зо руд ної про мис ло вості Ліво бе реж ної Укра їни 
[13, 14, 15]. Вивчав істо рію монас тирсь кого гос по дарства [16, 17, 18]. 
Є авто ром стис лого, проте ґрун тов ного огляду фон дів Чер ні гівсь кого 
архіву [17], а також ком плек сів доку мен тів архів ного фонду [5, 6]. Захоп-
лю вався істо рією Чер ні гів щини (і Поросся зок ре ма) [19, 20, 21, 22].

Чим цікаве вияв лене нами дос лі дження П. Федо ренка «Поросье в связи 
с этно ге не зом сла вян»? Нау кову роз відку оформ лено у вигляді допо віді, 
яку було виго ло шено дос лід ни ком на роз ши ре ному засі данні нау ково-
ме то дич ної ради Кор сунь-Шев чен ківсь кого музею 2 грудня 1948 р. 
Чимала за обся гом допо відь П. Федо ренка (власне, за роз мі ром – пов но-
цінна нау кова стаття, що має дещо уза галь ню ючий або «рефе ра тив ний» 
харак тер – форма «дик тує» зміст), роз ши рює наші уяв лення про коло 
нау ко вих інте ресів уче ного та мето дику його дос лі джень. Отже, П. Фе до-
ренко вивчав істо рію Поросся в нероз рив ному зв’язку з про бле мою 
етно ге незу сло в’ян. Щодо особ ли вос тей нау ко вого «сти лю» дос лі дження 
заува жимо, що зазна чену роботу слід «читати поміж ряд ків». Дос лід ник, 
спи ра ю чись на висновки радянсь ких уче них та вико рис то ву ючи радянські 
штампи (зок рема, про «Київську Русь як колиску трьох брат ніх наро дів»), 
насправді, вико нав своє дос лі дження в рам ках кла сич ного під ходу, закла-
де ного в укра ї нсь кій істо рі ог ра фії пра цями М. Гру шевсь кого (якого він, 
пос лу го ву ю чись тими самими іде о ло гіч ними кліше, тав рує (для годить ся) 
«укра ї нсь ким наці о на ліс том») (Ф. 215)4.

П. Федо ренко рішуче від ки дає «нор мансь ку» тео рію похо дження схід нос-
ло в’янсь кої дер жав ності, виво дячи її початки від часів антів (вико рис то вує 
фор мулу «Анти – Поляни – Русь»). При цьому наго ло шує, що центром 
області антів було Середнє Под ніп ро в’я, а саме басейн річки Рось: «Естест-
вен ным центром области антов было Сред нее Под неп ро вье, еще более 
узко – бас сейн Роси, где сде лано наи боль шее коли чество нахо док вещей 
VI–VIII вв. (не говоря уже о мас со вых наход ках IV–V вв.» (Ф. 215).

Не оми нув він і питання про роз мі щення сло в’янсь ких пле мен, зок рема 
полян. Спи ра ю чись на висновки Б. Риба кова, П. Федо ренко наго ло шує, 
що тери то рія Чер ні гова (із Порос сям) не була зем лею сіве рян, а разом 
з Киє вом та Пере яс лав лем була зем лею полян або Русі, що при йшла 
на заміну назві «поля ни»: «Исс ле до ва ние тер ри то рии севе рян при во дит 
к тому, что Чер ни гов, Пере яс лавль и широ кая двух сот ки ло мет ро вая полоса 

4 Оскільки архівний фонд П. К. Федоренка перебуває в опрацюванні, при 
посиланні ми вказуватимемо в квадратних дужках лише номер фонду.
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лево бе реж ного Днепра были заняты не севе ря нами, а совер шенно иным 
насе ле нием с осо бым пог ре баль ным обря дом, со своим набо ром харак-
те р ных вещей, с высо кой и яркой дру жин ной куль ту рой, далеко опе ре-
див ших жив ших «зве ринс ким» обра зом севе рян и ради ми чей» (Ф. 215). 
Варто зазна чити, що дер жаву сло в’ян, ядро якої пос тало в Серед ньому 
Под ніп ро в’ї, П. Федо ренко час тіше іме нує «Київсь кою дер жа вою», знач-
но рідше вико рис то ву ючи штуч ний тер мін «Київська Русь» (Ф. 215). 
У його допо віді від сутні будь-які поси лання на праці кла си ків марк сизму-
ле ні низму.

Під су мо ву ючи, зазна чимо, що роз гля нута праця не лише роз ши рює наші 
уяв лення про коло нау ко вих заці кав лень П. Федо ренка, а є свід чен ням того, 
як укра ї нські істо рики про су вали укра ї нську науку в абсо лютно неспри ят-
ли вих для неї умо вах. Після пере жи того шквалу реп ре сій та п’я ти річ ного 
заслання дос лід ник про дов жив роз ви вати та обґрун то ву вати кон цеп ції 
М. Гру шевсь кого. Усе це сто су ється й інших робіт П. Федо ренка, що пот ре-
бу ють уваж ного про чи тання та ретель ного аналізу.

Ви слов лю ємо спо ді вання, що вияв лена нами нау кова роз відка 
П. Федо ренка спо ну ка тиме дос лід ни ків до більш гли бо кого вивчення 
біог ра фії та нау ко вого доробку вче ного, а його пос тать буде реа бі лі то вано 
не лише на папері, а й в укра ї нсь кій істо рич ній думці.
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Slavic Studios of Pavlo Fedorenko

The unpublished work of the Ukrainian historian, archaeographer, archivist Pavlo 
Fedorenko (1880–1962) Porossia in connection with the ethnogenesis of the Slavs 
is analyzed. The text was delivered by the researcher as a report at the meeting of the 
scientifi c and methodological council of the Korsun-Shevchenkovsky Museum 
on December 2, 1948. The scholar worked as head of department and deputy director 
of the museum (1948–1954). This work was found among the documents of P. Fedo-
renko, which were revealed during the scientifi c processing of the personal archival 
fund of the Ukrainian researcher Olena Kompan (Institute for Manuscripts of Verna-
dsky National Library of Ukraine, F. 297).

Pavlo Fedorenko’s signifi cant report (in fact, a scientifi c article), made in the fi eld 
of Slavic studies, expands our understanding of the range of the scholar’s research 
interests. The historian, who was arrested three times for anti-revolutionary activities 
and sentenced to fi ve years in the GULAG camps, formally relied on the conclusions 
of Soviet scientists about Kyivan Rus as the cradle of three fraternal peoples. In fact, 
he performed his work within the framework of the classical approach, laid down 
in Ukrainian historiography by the works of Mykhailo Hrushevsky. In particular, Pavlo 
Fedorenko deduces the beginning of the statehood of the Eastern Slavs from the time 
of the Antes emphasizing that the center of the Antes region was the Middle Dnieper, 
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namely the basin of the Ros river; mainly he preferred to use the term Kyiv state instead 
of the Kyivan Rus. In his work there are no references to works of K. Marx, F. Engels, 
V. Lenin, which were obligatory in that time.

It was to be hoped that the newly discovered Pavlo Fedorenko’s scientifi c research, 
will encourage researchers to study the scholar’s biography and achievements more 
deeply, and his fi gure will be rehabilitated not only on paper but also in Ukrainian 
historical thought.

Keywords: P. Fedorenko  ,  M . Hrus he vsky, Ukr a in ian hist or i ography, Slav s,  Antes , 
Poros si a,   Slavic stud i es ,  In stitute of Man us cr ipt of  Vernad sky Nati o nal L ibrary 
of Ukrai ne .
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